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Від моменту обґрунтування концептуальних засад 

технологій Web 2.0 минуло понад 10 років. Еволюція 

парадигм веб-технологій визначила фундаментальні зміни у 

процесах обміну інформацією, уможливила появу нових 

практик і моделей представлення знань, спричинила 

технологічні та економічні переконфігурації, культурні й 

соціальні зрушення. Феномен технологій другого покоління 

став потужним поштовхом адаптації бібліотек до реалій 

цифрового простору, поклав початок веб-орієнтованої кон-

цепції їхнього розвитку. Проте перехід бібліотечних установ 

у новий технологічний ландшафт позначився не лише 

успіхами, а й викликав численні дискусії щодо ефективності 

їхньої онлайн-діяльності в новітньому мережевому середовищі. 

Мета статті — дослідити веб-орієнтовану концепцію 

розвитку бібліотечних установ, яка сформувалася в кон-

тексті еволюції веб-технологій. 

Окремим аспектам означеної теми, а саме розгляду 

особливостей упровадження та використання веб-технологій 

у повсякденній практиці бібліотек, створенню мережевих 

інформаційних продуктів і послуг, розвиткові електронних 

ресурсів, дослідженню програмно-апаратної реалізації цих 

завдань, розробці інструментарію орієнтації та професійної 

взаємодії в мережевому середовищі, з'ясуванню якісних змін 

бібліотечно-інформаційної сфери, пов'язаних з еволюцією 

веб-технологій, присвячено публікації А. Антопольського, 

Г. Асєєва, І. Антоненко, О. Баркової, Ф. Воройського, О. Єлі-

сіної, А. Земськова, О. Лаврик, К. Лобузіної, Т. Колесніко-

вої, Ю. Самодової, Д. Соловяненко, Я. Шрайберга, І. Юді-

ної, Т. Ярошенко та ін. Зарубіжний досвід застосування в 

діяльності бібліотек новітніх веб-технологій викладено в 

працях Дж. Девиса, Д. Фурнера, Н. Ульмана, Р. Робертса та ін.  

Науковці зазначають, що у третьому тисячолітті 

вектор розвитку бібліотечно-інформаційної сфери чітко 

спрямовано на опанування цифрового мережевого медіа-

простору. Водночас упродовж останнього десятиліття, під 

впливом технічного прогресу, поступова еволюція World 

Wide Web від статичних характеристик Web 1.0 до інтерак-

тивного простору Web 2.0 і подальших версій неодноразово 

ставила під загрозу діяльність бібліотечних установ. Від 

середини 2000-х рр. проблема їхньої адаптації до технологій 

другого покоління актуалізувалася в числі найнагальніших, 

які потрібно було вирішувати, щоб принаймні не опинитися 

в стані "зворотного розвитку". Популярність у суспільстві 

зростаючих веб-версій, з одного боку, стала потужним 

стимулом для розвитку бібліотек, а динамічний розвиток 

веб-середовища надав безліч нових можливостей для цього. 

З іншого — стрімкі темпи зростання інформаційного кон-

тенту, технічні засоби, тенденції розвитку "дванольних" тех-

нологій, що підтримують структуру мережі, та породжена 

ними нова інформаційна реальність окреслили проблемні 

моменти присутності бібліотек у мережевому просторі, що 

вимагає критичної оцінки стану їхньої онлайн-діяльності. 

Розвиток Web 2.0-технологій за останні 10 років 

уможливив формування "цифрового" майбутнього книго-

збірень на принципово новому рівні. В епоху Web 1.0, який 

передбачав створення системи взаємопов'язаних гіпер-

текстових документів, статично доступних у віртуальному 

просторі, бібліотечно-інформаційна сфера розвивалася від-

повідно до фрагментованих просторових і часових зразків 

доелектронної епохи. В межах технологічної концепції 

обміну інформацією Web 2.0, в основі якої — добре відомі 

та зрілі технології соціальної поведінки [12], бібліотеки 

отримали шанс на реалізацію веб-орієнтованої стратегії 

подальшого розвитку. 

Означені тенденції, складові електронного технологіч-

ного веб-середовища та очікування користувачів зумовили 

трансформацію бібліотечної діяльності: щоб бути конку-

рентоспроможними та відповідати потребам суспільства 

знань, установи мають застосовувати веб-платформи та 

інструментарій нового покоління, використовувати потен-

ціал відкритих мобільних платформ і комунікацій, впро-

ваджувати сучасні засоби та системи створення, збереження 

інформаційних активів й організації доступу до них в 

цифровому форматі широкій аудиторії [3]. Упродовж 

останнього десятиліття у зарубіжних і вітчизняних біб-

ліотеках застосовували на практиці нові цифрові технології, 

які уможливлюють відкриту взаємодію, спільний доступ до 

інформації, надання споживачам інформації певних повно-

важень. Цьому сприяло використання різноманітних конст-

рукторів сайтів, сервісів проведення вебінарів і конфе-

ренцій, медіахостингів, додатків веб-орієнтованого інтернет-

пейджингу, wiki-платформ, різноманітних соціальних медіа, 

RSS-технологій, Feed-агрегаторів, плагінів рекомендацій, 

хештегів, QR-кодів, браузерних ігор, геоінформаційних 

систем, сервісів цифрової публікації, інтерактивних дошок, 

блог-платформ, Mashup-застосунків, сервісів створення опи-

тувань, інфографіки, анімації, віртуальних турів, веб-

форумів, гостьових книг, аналітичного веб-інструментарію, 
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хмарних сервісів, файлообмінних систем, платформ дистан-

ційного навчання тощо. Отже, за минулий період вико-

ристання мережевого або так званого соціального програм-

ного забезпечення, яке нині не потребує високих стандартів 

апаратного забезпечення бібліотек, інсталяції великих прог-

рамних комплексів й дає змогу використовувати потужність 

веб-платформ, віддалених сервісів, хмарних сховищ, ін-

терактивних веб-додатків, відіграло важливу роль у 

формуванні веб-орієнтованої концепції розвитку бібліотек. 

Поступове опанування та застосування різноманіття 

веб-сервісів у бібліотечно-інформаційній діяльності якісно 

збагатило спектр інформаційних продуктів і послуг, змінило 

їхній характер та жанрову палітру. Крім того, за період 

опанування новітніх веб-технологій та структурно-органі-

заційної адаптації інформаційного виробництва книго-

збірень до цифрових нововведень зазнала змін і модель 

сучасного інформаційного продукту бібліотеки [2]. Нині 

вона складається з інформаційного семантичного елементу 

та сервісної компоненти: набору програм або інтерактивних 

застосунків, кросплатформових рішень, мультимедійних і 

мобільних додатків, інтелектуальних і хмарних інформа-

ційних сервісів, систем наукового пошуку, автоматизо-

ваного перекладу й інтерпретації та ін., завдяки яким ко-

ристувач має можливість вибору жанру, формату, каналу та 

часу отримання кінцевого результату. 

На основі означеної моделі у веб-просторі інфор-

маційні продукти та послуги бібліотек реалізуються в 

різноманітних форматах та масштабах: інтерактивні доку-

менти, зображення, інфографіка, QR-коди, 2D- та 3D-моделі 

інформаційних об'єктів, аудіо- та відеоматеріали, інтер-

активні мапи, мультимедійні віртуальні та анімаційні 

об'єкти, банери, слайдери, мобільні додатки тощо. Виріз-

няються мережеві інформаційні продукти бібліотек і за 

жанром: електронні документи, презентації, віртуальні ви-

ставки та полиці, вебліографія, віртуальні та Skype-довідки, 

чат-обслуговування, дистанційні курси, вебінари, навіга-

тори, путівники, віртуальні екскурсії, тури та панорами, 

буктрейлери, мультимедійні енциклопедії, віртуальні музеї 

книг, інтерактивні вікторини та квести, браузерні онлайн-

ігри, аудіокниги та аудіоспектаклі, подкасти, лонгріди, 

буктуби та ін. 

Ефективні кросплатформові рішення інкрементального 

веб-середовища дають змогу створювати масштабні цифрові 

активи бібліотек, надавати доступ до якнайповнішого 

спектра інформаційних продуктів і послуг: 

— у межах власних ресурсів: на сайтах і порталах, в 

електронних каталогах, базах даних, електронних бібліо-

теках та журналах, репозитаріях, віртуальних читальних 

залах, інтерактивних веб-лабораторіях та ін.; 

— у контенті соціальних медіа — соціальних мереж, 

блогів, різноманітних медіахостингів, співтовариств для вияв-

лення споживчого інсайту, user generated-конкурсів, баз ко-

лективного досвіду, соціальних рекомендаційних систем тощо; 

— засобами пошукових систем, у сервісах цифрової 

публікації, хмарних сховищах та ін.  

Незважаючи на успіхи в опануванні новітнього інстру-

ментарію, бібліотеки постали перед низкою проблем. Зокре-

ма, ставка на технологічний складник оновлення діяльності 

дотепер не виявила потенціалу бібліотек у просуванні їхньої 

інформаційної продукції в цифровому медіапросторі та не 

призвела до підвищення конкурентоспроможності продуктів 

і послуг бібліотечних установ в інформаційному секторі. 

Актуальними з погляду подальшого розвитку веб-орієнто-

ваної концепції є питання посилення позицій книгозбірень у 

системі електронних комунікацій, а головне — вироблення 

виваженої стратегії просування установ у цифровому медіа-

просторі. 

Одна з переваг веб-орієнтованої концепції полягає в 

тому, що вона сприяє розвитку соціальної взаємодії 

бібліотек і користувачів. Інформаційні продукти та послуги 

книгозбірень, які реалізуються у віртуальному середовищі, 

дають змогу ефективніше задовольняти інформаційні по-

треби окремих користувачів та формувати нові "інте-

лектуальні" інтереси соціуму. Їхнє створення, з одного боку, 

відбувається на основі принципово нового техніко-тех-

нологічного середовища, з іншого — враховує соціо-

комунікаційні, соціокультурні та ціннісні умови спожи-

вання. Різниця між Web 1.0 і Web 2.0 полягає не лише в 

основі технічної інфраструктури, а й в спроможності ство-

рення соціальної "архітектури участі" [10]. Десятирічний 

період розвитку довів, що в середовищі Web 2.0 користувачі 

отримують можливість активної участі в політичних, еко-

номічних та соціокультурних процесах [6]. Технології Web 

2.0 створюють потенціал для збереження культурного та 

соціального капіталу [8]; "підривають" авторитет традицій-

них ієрархій засобів масової інформації [9]; вибудовують 

нові ідентичності, уможливлюють соціокомунікаційну 

взаємодію [5]; "включають" користувачів у процеси управ-

ління [11]; надають нові можливості для артикуляції 

індивідуальної та колективної соціальної влади через роз-

ширення участі у виробництві інформації та культурного 

вираження [13]. Це виявляється в спроможності користу-

вачів веб-сервісів взаємодіяти з контентом (інформаційними 

об'єктами та активами, знаннями) у веб-просторі: створю-

вати, описувати, поширювати, співпрацювати над ним ко-

лективно, використовувати повторно, комбінувати й інтег-

рувати в різноманітні додатки. Отже, Web 2.0 чітко 

окреслює можливості залучення користувачів до інформа-

ційного простору. 

За таким сценарієм у практичній реалізації бібліотеки 

отримують нагоду приймати рішення про подальший 

розвиток у мережевому просторі та виробляти інформаційні 

продукти та послуги, спираючись не лише на внутрішні 

ресурси. Відтепер користувацька аудиторія активно формує 

у веб-середовищі характеристики інформаційної продукції 

бібліотечних установ, бере участь у розвитку їхнього 

сервісного складника та процесах медіатизації. Навзаєм 

бібліотеки отримують доступ до необмежених творчих 

ресурсів, колосального інтелектуального потенціалу со-

ціуму. Так поступово реалізується ідеальна модель кому-

нікації, в якій і книгозбірні, і користувачі обіймають 

паритетні позиції й мають еквівалентні можливості з 

погляду віртуалізації. 

Широкий спектр можливостей контролю й управління 

контентом зі сторони споживачів уможливлює використання 

краудсорсингу — інновації, що ґрунтується на залученні 

добровольців до виробництва, тестування, поширення 

товарів і послуг, генерування нових ідей та рішень, 

альтернативних точок зору. Зарубіжний досвід застосування 

краудсорсингу в бібліотеках доводить, що ця технологія 

допомагає вирішити водночас кілька важливих завдань: 

сприяє консолідації й активізації користувачів мережевого 

сегмента бібліотечних установ під час розв'язання соціально 

значущих проблем; відкриває нові можливості для вста-

новлення багатовимірних зв'язків комунікації із суспіль-

ством; виявляє і дає змогу продукувати інноваційні ідеї, які 

сприяють модернізації бібліотеки [4]. 

Веб-орієнтована концепція розвитку книгозбірень 

покликана формувати тісне і взаємовигідне співробітництво 

зі споживачами. Бібліотека у процесах опанування "два-

нольних" технологій отримала нові інструменти впливу та 

залучення до діяльності користувачів, зміцнила соціальні 

зв'язки. Але бібліотека та читач представлені у веб-просторі 

рівною мірою. До того ж небезпека полягає в тому, що 
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подекуди технічна компетентність сучасних користувачів та 

їхня залученість до контенту соціальних медіа на рівень 

вищі, ніж технологічна спроможність бібліотек і ступінь 

оволодіння ними сучасного інструментарію медіапростору. 

Проблемних моментів додає невпинний прогрес комуні-

каційних технологій, цифрова конвергенція електронних 

каналів і онлайн-сервісів, брак досвіду роботи бібліотечного 

персоналу в віртуальному просторі, а головне — відсутність 

стратегії розвитку та просування установ у цифровому 

медіасередовищі. Ці причини пояснюють повільний та 

ускладнений розвиток бібліотечних веб-проектів, які доволі 

часто не витримують конкуренції в мережевому середовищі. 

Вразливість веб-орієнтованої концепції книгозбірень 

пов'язана з тим, що зростання їхньої "потужності" у 

мережевому середовищі пропорційно менше, ніж зростання 

влади інших інституціональних суб'єктів. Бібліотеки в 

цифровому просторі вже традиційно потрапляють в 

залежність від загальних тенденцій розвитку інформацій-

ного мейнстриму. Перспективи останнього, зі свого боку, 

визначають технологічні гіганти-корпорації, розробники 

програмного забезпечення, великі виробники масової 

інформації, добре капіталізовані медіакомпанії тощо. Саме 

вони, керуючись насамперед економічними категоріями, 

створюють або впливають на розвиток інфраструктури 

цифрового простору та мережевої комунікації за допомогою 

масивних інвестицій та інноваційних технологічних до-

сягнень. Ці "гравці" визначають обсяг і якість використання 

глобального контенту, характер інформаційних продуктів, 

послуг та моделей споживання, сприяють формуванню 

цінностей, смаків і вподобань інтернет-аудиторії, залежно 

від соціальних позицій, громадських чи політичних 

міркувань, етичних уявлень тощо. 

Діяльність технологічних гігантів у цифровому медіа-

просторі змінює традиційну схему комунікації. Вона стає 

складною та розгалуженою, керованою, контрольованою, 

індивідуалізованою. У веб-середовищі інформацію та по-

слуги широкій аудиторії користувачів надає невелика 

кількість корпоративних платформ. Найуспішнішими є ті, 

що розширюють дані через залучення аудиторії. При 

цьому кожен із користувачів не завжди є отримувачем 

інформації, частіше він виконує роль проміжної ланки у 

процесах подальшого поширення контенту. До того ж 

доступ до певної платформи передбачає отримання осо-

бистих даних користувача (профіль, анкетні дані, e-mail 

тощо). У цьому разі споживача інформації розглядають як 

носія соціального графа, який забезпечує подальше по-

ширення повідомлення в геометричній прогресії. У такій 

ситуації спостерігається асиметрія комунікації — корис-

тувач споживає більше, ніж створює, він не розглядається як 

кінцевий одержувач інформації, а з 90% відвідувачів немає 

зворотного зв'язку, або він не є індивідуалізованим. Медіа-

компанії "вивчають" свого користувача, "вчать" його, мо-

тивують на просування та споживання необхідної 

інформації. 

На відміну від технологічних гігантів, бібліотеки 

виявилися консервативнішими, схильними більше до 

збереження традиційних цінностей, ніж до створення нового 

інформаційного порядку. Побудовані на основі та навколо 

циклу інформаційного виробництва "доелектронної епохи", 

вони неспроможні одномоментно перейти у цифрове медіа-

середовище, навіть під тиском очевидних техніко-техно-

логічних, соціоекономічних і соціокультурних трансфор-

мацій або зміни інформаційної поведінки споживачів. 

У сучасній медіаситуації стан бібліотек характеризується як 

інерційна адаптація, що, з одного боку, пояснюється 

професійним консерватизмом, з іншого — складністю 

технологічних й організаційних інновацій. 

Отже, сьогодні веб-орієнтована концепція розвитку 

українських бібліотек, сформована за останні десять років, 

здебільшого ґрунтується на традиційній навігаційній ролі в 

організації інформаційних потоків, створенні інформаційних 

активів у цифровому форматі. Проте під тиском еволю-

ційного розвитку веб-технологій вона має набувати нового 

значення та реалізуватися в напрямі експертної присутності 

бібліотек у мережевому просторі. Актуальності набувають 

питання впливу технологічних трансформацій у сфері ін-

формаційних технологій на процеси медіатизації бібліо-

течно-інформаційних установ, розвитку їхньої інтерактивної 

взаємодії у веб-просторі, застосування технологій управ-

ління знаннями у бібліотечній сфері, визначення перспектив 

діяльності на засадах широкого впровадження семантичних 

технологій. 

Із розгортанням концепції Семантичного вебу вектор 

розвитку веб-орієнтованої концепції бібліотек все чіткіше 

спрямовуватиметься на створення в інформаційному полі 

мережі Інтернет так званої експертної ніші, яка "керує" 

комунікаціями минулих версій Веб. Концепція Web 3.0 про-

понує книгозбірням якісно новий рівень гнучкості, суміс-

ності й інноваційні шляхи налагодження комунікації та 

обміну знаннями в суспільстві [1]. Основною метою вико-

ристання потенціалу семантичних технологій у бібліотеці 

стане розширення доступу до колекцій та оптимізації про-

цесів їхнього пошуку й використання, тобто створення 

"бібліотеки без кордонів", в якій інформаційні об'єкти легко 

доступні користувачам незалежно від фізичного розташу-

вання, виду, обсягу, формату тощо.  

Застосування технології Web 3.0 передбачає появу 

вузькоспеціалізованих ресурсів бібліотек, на яких здійсню-

ватиметься агрегація всіх необхідних користувачеві сервісів 

та інструментів професійної складової й публікація кон-

тенту, який модерують експерти [7]. По суті, бібліотека, на 

основі використання семантичних технологій, отримає мож-

ливість бути експертом та інтегрувати інформацію, засно-

вану на різних метаданих, отриманих з мережі (соціальні 

ресурси, профілі користувачів, закладинки, таксономія 

тощо) та забезпечувати взаємодію, а також надійний та 

зручний семантичний пошук. Перспективним напрямом 

застосування Web 3.0 у діяльності бібліотеки є створення 

віртуальних співтовариств читачів-експертів, експертних ко-

лекцій, спеціалізованих ресурсів та ін. Окрім того, завдяки 

технологічним перевагам веб-технологій третього покоління 

значно зросте якість персоналізованих бібліотечних послуг, 

що враховуватимуть індивідуальні характеристики користу-

вача, його особливі потреби. Перспективним також стане 

застосування бібліотеками технологій Web 3.0 для реалізації 

освітніх функцій. 
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Співпраця освітянських бібліотек України  
зі створення зведених баз даних 
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з провідними освітянськими книгозбірнями зі створення галузевих зведених баз даних дисертацій і збірників наукових праць, 

а також значення такої співпраці для формування високоякісного інформаційного ресурсу сучасної наукової бібліотеки. 

Розглянуто особливості, основні проблеми та перспективи організації зведених баз даних на основі кооперації. 
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освітянські бібліотеки, співпраця, інтегрований галузевий інформаційний ресурс. 

У період кардинальних соціальних й економічних змін, 

що відбуваються в українському суспільстві, відчутно 

зростає роль педагогічної науки, яка визначає мету, зміст, 

форми й методи виховання молодого покоління, впливає на 

розвиток і вдосконалення національної освіти. Сучасна 

наукова педагогічна бібліотека, однією з основних функцій 

якої є забезпечення якісної інформаційної підтримки 

науковців, викладачів вищих навчальних закладів, шкільних 

учителів, здобувачів наукових ступенів, студентів, надання 

їм максимально повного обсягу опублікованої наукової 

інформації в мінімальні терміни, перебуває в постійному 

пошуку оптимальних шляхів розв'язання цього завдання. 

Водночас, якщо потреба в якісних інформаційних ресурсах 

постійно зростає, сучасний стан бібліотечної галузі по-

гіршується внаслідок істотного скорочення фінансування, 

що негативно впливає на можливості книгозбірень із 

формування інформаційних ресурсів і надання доступу до 

них. Це зумовлює потребу пошуку та впровадження дієвих 

способів координування й кооперування діяльності. Най-

ефективнішим напрямом є міжбібліотечне співробітництво, 

що полягає в об'єднанні зусиль освітянських книгозбірень у 

створенні інтегрованого галузевого інформаційного ресурсу 

(ІГІР) з питань освіти, педагогіки й психології на засадах 

партнерства. Це дасть змогу організувати процес інфор-

маційно-бібліографічного забезпечення користувачів, у тому 

числі й віддалених, на якісно новому рівні, зокрема істотно 

розширити можливості пошуку інформації, забезпечити 

його оперативність і релевантність, активізувати обмін 

науковою інформацією й підвищити роль бібліотек у сис-

темі інформаційних комунікацій [1]. Така діяльність сприя-
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